



快 訊

SSL Express

2020 年第 56 期 (总第 419 期 , 9 月 3 日) 中国社科院世界社保研究中心 主办



一段时间以来, 社会各界热议“有 6 亿人每个月的收入也就 1000 元”, 经济日报-中国经济网记者就这个话题采访了中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文, 以下为报道原文:

我国 6 亿人月均收入 1000 元专家建议这样“进阶”

一段时间以来, “6 亿人每个月的收入也就 1000 元”引发社会热议。如何看待这个数据? 又该如何应对? 中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文在接受经济日报-中国经济网记者采访时表示, 这反映我国脱贫攻坚和乡村振兴任重道远, 应制定有力的经济政策和社会政策, 不断推动低收入群体向中等偏下收入群体转化、进而向中等收入群体转化。

对于这一热议话题, 国家统计局新闻发言人付凌晖 6 月 15 日在新闻发布会上回应称: 按照住户收支调查, 全国家庭户样本可以分为五个等份, 分别是低收入组、中间偏下收入组、中间收入组、中间偏上收入组、高收入组, 每等份各占 20%。其中, 低收入组和中间偏下收入组户数占全部户数比重为 40%。根据 2019 年相关数据, 低收入组和中间偏下收入组共 40% 家庭户对应的人口为 6.1 亿人, 年人均收入为 11485 元, 月人均收入近 1000 元。低收入组户月人均收入低于 1000 元, 中间偏下收入组户月人均收入高于 1000 元。

郑秉文分析称, 据此可推算出, 在全国 4.53 亿个家庭户中, 40% 的家庭对应的是 6.1 亿人, 即平均每家庭户约有常住人口 3.37 人。6 亿人每月收入 1000 元的家庭户主要分布在农村, 每对夫妇一般有两个孩子, 考虑到留守儿童的因素, 每个家庭户约有常住人口 3.37 人是完全符合实际的。

郑秉文认为，“6亿人每个月的收入也就1000元”中1000元主要是指“现金可支配收入”，应该在“可支配收入”中剔除“实物收入”，只统计“现金收入”。根据官方的统计口径，在“现金可支配收入”由4部分构成：工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入。其中，“转移净收入”是指来自社会保障制度的政策性补偿和赔偿等。此外，1000元应指一个区间，也可能包括1100元，甚至在口语中也可包括1200元。为此，可将不包括转移净收入的月人均现金可支配收入1150元以下设定为统计区间。

通过31个省份2019年年鉴，把剔除转移净收入的月人均现金可支配收入低于1150元（将其近似称为“1000元”）的城镇和农村居民逐省“筛选”出来汇总，郑秉文发现，我国月人均现金可支配收入1000元左右的人数分布具有几个特征：第一，剔除转移净收入后的月人均现金可支配收入低于1000元的城乡居民据不完全统计为5.29亿，外推之后为6.03亿。第二，我国农村居民月人均现金可支配收入低于1000元的人数高达四分之三，有的省份统计数据显示只有40多元。第三，我国城镇居民月人均现金可支配收入低于1000元的人数即使在沿海发达省份也高达五分之一，他们主要是外来打工人员。

“例如，甘肃的农村居民低收入户组的月人均可支配收入仅为42.50元（年510元），中等偏下收入户组月人均是434元（年5205元）；再如，四川的低收入户组人均是150元（年1795元）、中等偏下收入户组是596元（年7153元）；贵州农村居民低收入户组的月人均可支配收入是205元（年2462元），中等偏下收入户组是498元（年5973元）；广西低收入户组是527元（年6318元），中等偏下收入户组是691元（年8291元）。”

在郑秉文看来，这些数据反映了我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。作为世界上最大的发展中国家，我国还有6亿城乡居民收入水平很低，尤其广大农村地区乡村振兴任务任重道远。

特别需要注意的是，低收入群体作为一个庞大的群体在此次疫情受到巨大考验。新冠肺炎疫情突然袭来，低收入群体的正常就业和工资收入立即受到影响。低收入群体工作的稳定性较差，收入水平低，家庭储蓄不多，抗风险能力较弱，尤其对疫情期间零就业家庭而言，困难就显得更大。

郑秉文认为，对6亿人作为一个庞大的低收入群体，长期看，应制定有力的经济政策和社会政策，不断推动低收入群体向中等偏下收入群体转化、进而向中等收入群体转化，建设成一个橄榄型社会；近期看，应积极采取应对措施，对冲新冠肺炎疫情对6亿低收入群体带来的巨大影响，以保就业为主要政策目标，让广大的低收入群体尽快渡过疫情难关。

政府工作报告明确提出，今年要优先稳就业保民生，坚决打赢脱贫攻坚战，努力实现全

面建成小康社会目标任务；居民收入增长与经济增长基本同步。专家认为，这充分表明党中央高度重视居民收入特别是低收入群体的收入增长。

付凌晖说，随着我国经济持续发展，将会有越来越多的低收入和中间偏下收入群体转化为中等收入群体。我国国内市场潜力巨大，发展未有穷期。 （记者 马常艳）

原文链接： www.ce.cn

CSS CLAS

声明：

中国社会科学院世界社保研究中心(简称“世界社保研究中心”),英文为 The Centre for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 CISS CASS, 成立于 2010 年 5 月, 是中国社会科学院设立的一个院级非实体性学术研究机构, 旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持, 努力成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室(简称“社会保障实验室”), 英文为 The Social Security Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 SSL CASS, 成立于 2012 年 5 月, 是我院第一所院本级实验室。“社会保障实验室”依托我院现有社会保障研究资源和人才队伍, 日常业务运作由“世界社保研究中心”管理, 首席专家由“世界社保研究中心”主任郑秉文担任。

“社会保障实验室”于 2013 年 2 月开始发布《快讯》和《工作论文》。《快讯》产品版权为“社会保障实验室”所有, 未经“社会保障实验室”许可, 任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登, 如需使用, 须提前联系“社会保障实验室”并征得该实验室同意, 否则, “社会保障实验室”保留法律追责权利; 《工作论文》版权为作者所有, 未经作者许可, 任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登, 如需引用作者观点, 可注明出处。否则, 作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》《工作论文》, 请发送电子邮件至: cisscass@cass.org.cn。

地址：北京东城区建国门内大街 5 号

电话：(010) 84083506

传真：(010) 84083506

网址：www.cisscass.org

Email: cisscass@cass.org.cn

联系人：董玉齐